

记忆大师

□ 张素月 基础医学与法医学系

中国电影一直都拍不好两种类型，科幻片和悬疑片。

这一次，一个叫陈正道的导演，却想帮中国电影一次把两个问题都解决了。

看完记忆大师后，我想他成功了。

虽然豆瓣上的评价两极分化严重，但比起那些把抢钱写在脸上的国产片，至少，绝对给你骨骼清奇的惊艳感。

陈正道，拍起电影来，不走有迹可循的“正道”，却爱走一条不好走、走不好、随时会挨骂的“歪道”。

《记忆大师》里的一切，记忆移植、高概念追凶、双雄对决、多重人格，好莱坞电影早就玩过，无论你怎么拍，观众都会吐槽。

这是《全面回忆》里的，那是《源代码》里的。

可是，在中国电影里，这些还没有，至少，是从来没拍过好。

《记忆大师》就是一场和观众的

推理游戏，可能散场时，你会发现无数的槽点 bug。

甚至有种被导演欺骗的感觉，可是看电影的时候，你会很享受这种受骗上当的感觉。

老实说，国产烧脑片能做到这一步，已经不丢人了。

黄渤段奕宏都没让我失望，但最惊喜的是那个找回演技的徐静蕾。

黄渤+段奕宏，不知道这是多少导演梦想的阵容。

很多观众，肯定也是为了看这两个演技派飙戏来的，这还是两人第一次合作。

中国电影的成长，需要一部又一部的《记忆大师》，用并不完美的类型片努力，去一点点为国产片找到智商，也找到类型片记忆。

没有大师的时代，黄渤段奕宏演技炸裂的《记忆大师》至少还是给中国电影和观众找到了一样东西，叫做——期待。

荐《小窗幽记》“集醒”数言

□ 义建杰 基础医学与法医学系

想必很多人一看题目就已经猜到我要写什么了，但是该说的还是得说，正如你们所想，我写这篇文章是想要推荐陈继儒《小窗幽记》中的几句话。

陈继儒是明代文学家、书画家，字仲醇，号眉公、松江华亭（今上海松江）人。其人博学多通，工诗善文，书法苏米，兼能绘事，一生涉猎甚广，著述宏富。《小窗幽记》便是陈继儒编著的修身处世格言，历来被称为修身养性、自我提升的佳作。由其首篇“食中山之酒，一醉千日。今之昏昏逐逐，无一日不醉，无一人不醉。趋名者醉于朝，趋利者醉于野，豪者醉于声色车马，安得一服清凉散，人人解醒（音同‘成’），酒醉后神志不清的样子。”便可见其志。

接下来要介绍的便是其“集醒篇”中的几句。

其一曰：潭山林之乐者，未必真得山林之趣；厌名利之潭者，未必尽忘名利之情。

大意是说喜欢谈论山居生活之乐的人，未必真能由山林原野中得到乐趣；喜欢在口头上作厌恶名利之论的人，未必真能将名利完全忘却。

有许多事，其表面与事实往往不甚相符。就如好谈山林之乐的多是久处尘嚣的人，而真正知山林之趣的人应是早已身在其中而不返了。有许多乐趣，世人挂在嘴边以为风雅，可是又有几人能真正得其中的乐趣？可说的不过是些耳闻目见的事罢了，那些耳不闻目不见的事，又从何说起呢？

其二曰：居不必无恶邻，会不必无损友，惟在自持者两得之。

大意是选择住处不一定要避开坏邻居，聚会也不一定要除去有害的朋友，如果自己能够把持，那么即使是恶邻和损友，对自己也是有益的。

所谓恶邻，或品德恶劣，或言行欠妥；所谓损友，或逢迎拍马，或言谈粗鄙。那么要怎样和他们相处呢？一则以怨报怨，以牙还牙，如此便落了下乘，自己亦成了恶邻、损友之类；一则以直报怨，依理自清，则百般损恶不过试金石尔。

其三曰：会心之语，当以不解解之；无稽之言，是在不听不听耳。

大意是能够互相信心领神会的语言，应当是不从言语上了解它，未经查证的话，应当任它由耳边流过，而不要相信它。

言语所能表达的是有限的，有些心意，惟有能解之人方能解之。会心的人举一即知，不能会心的人，言语道尽也不得其门而入。然而，人情未必高超，多半是“言有尽而意无穷”，这言语间未尽之意，就赖那会心的人以不解解之了。至于无稽之谈，作为茶酒笑谈即可，若是上心，难免徒增烦恼。既为无稽之谈，必是言者未必有其心，所言未必有其事，所以要不听不听之。会心之人便作无稽谈也能会心，不会心之人便作有心论也成无稽。

好了，就介绍到这儿吧！《小窗幽记》是一本好书，我写这篇文章也是希望能对读者有所帮助。当然了，有兴趣的也可以自己买一本，毕竟书中经典并不是区区在下的一篇文章就能够写尽的。

今吾之所言若此，尝可一、二人有所得，则甚幸矣！

自二战中一台图录机发明，网络遍及全球，虚拟世界一点点进入我们的生活。我们曾以为这些被我们人类所创造的机器只是一个服务于我们的无智的编程，但当谷歌阿尔法狗轻松打败棋王，当在一个被视为人类引以为傲的思维创新领域被人工智能轻易战胜时，我们不能不正视 AI、VR 将在未来扮演的角色，当“虚拟”与“现实”的界限越来越模糊，甚至虚拟比真实更真时，我们是否还需要费力区别这两者？

于是便会有人视 VR 为猛虎洪水，悲观地认为若我们允许虚拟进入、干涉我们的生活，人类便将灭亡，而

我认为大可不必如此。虚拟蓬勃发展带来的利处是明显的。VR 可以大大降低社会的沟通成本，购物、看病、交流、娱乐的定义都将被改写。想象一下，一些生下来就被认定残废的人们，一些本以为一生都无法自救，我们便会渐渐依赖虚拟，从而成为虚拟的奴隶，甚至走向灭亡。

VR 后可以再一次认识这个世界。

不仅仅是残疾，一些因经济原因无法见识世界的人也可借此开阔视界。虚拟是在帮助我们更清楚地认识世界，甚至我们可以这么说，虚拟使人更加为“人”。

我从不反对虚拟与生活的结合，但在我欢喜于科技给我们带来的方便时，我更想提醒，我们不能一味地沉浸于虚拟中，从而被虚拟所奴役。

尼尔·波兹曼在《娱乐至死》中提到：“人终将毁于他所

因为我们还在乎真假，也许虚拟可以营造真实，但我们无法欺骗自己的内心。

事实上，虚拟与真实的靠近，人工智能与人类的相似，这可以让我们更好地考虑一个问题，即人之所以为人的意义。“人”这个事终究与我们创造出的虚拟有什么区别？人究竟区别于其它的地方在哪里？

我认为，这便是人性，便是人愿超越“人”的思想，如尼采借查拉图斯特拉所言，人之所以为人，便在于人是一个桥梁，人应当被超越，若我们沉迷虚拟，我们便将停滞。我希望，我们

应该在 VR 的帮助下，更好地追求更高的东西，VR 为物，应被我所用，也许终有一天我们人类将进化为尼采所预言的“超人”。

虚拟让我们更加成为人，并借此我们应与虚拟保持一定距离，人应超越虚拟、真实。

热爱的东西。”一味甚至盲目的赞美虚拟，甚至将虚拟当做全部的人生并以此为平常，人类便将失去他最宝贵的东西——人性及思维创造。若我们完全拥抱这个虚拟构成的新世界，沉迷于虚拟对我们感官上的刺激，我们便会渐渐依赖虚拟，从而成为虚拟的奴隶，甚至走向灭亡。

我们对虚拟保持距离，是

着室友。

当你缺了某样东西的时候，室友拿出自己的与你分享。

大学，主要是自学，室友对你不懂的问题义不容辞，肝胆相照。

室友每天放着歌，愉悦你，还省了你的电。

当你刚化妆完，室友走过来，冲着你吼：大帅哥（小美女）。

室友，即朋友。山无棱，天地合，才敢与友绝。

人生在世多称意，室友陪你度风雨。

“起床！要迟到啦！”

“手机帮我拿一下，谢谢。”

“走，去吃饭！”

“今天冷了你穿多点。”

下一句你会听到：“我今天穿啥啊？”

彼此相处的日子。

因为我们毕业后，不会有一个人帮你答“到”了；不会有一个人帮你带热腾腾的饭回宿舍送到你的手上；再也不会有人在你病时监督你，不让你吃辣椒了；再也不会有人笑你穿反了衣服，扣错纽扣了；下雨天时，不会有一个人帮你收衣服了；再也没有人不买生活用品，却又霸道的占用你的各种东西了；再也没有人在你伤心难过时，听你抱怨然后陪你一起哭了；不会有你在你挨欺负的时候挺身而出；不会有爬上你的床很无耻的说我想和你睡；不会有别人骂你臭美，穿的太少太花；不会有陪你喝酒喝到吐真言；不会有发信息问你什么时候回来，嘱咐你路上小心了；不会有在你夜不归宿的时候，

有一个名字叫室友

□ 邵敏 人文社会科学学院

当你对某个女（男）孩一见钟情的时候，是室友帮你出尽馊主意，想尽坏点子。

当你过生日的时候，是室友！男人，上外面撮一顿！女人，买个蛋糕，吹嘘半天。

烟是孤独，酒是寂寞，陪你是室友。

当你失恋而痛苦不堪的时候，室友告诉你：天涯何处皆芳草。

无聊时，室友陪你下象棋、打扑克。

一起去看电影的时候，除了一对对的小情侣，大都是跟

帮你挡宿管的查宿；再也不会有人在你不知穿什么时，借给你衣服了；再也不会有人让他（她）唱歌，他（她）就唱给你听了……

真的，或许在工作的时候，再也不会有了，不会有这样的人了。

趁现在，我们还没毕业，我们还睡在一间房子里，我们还没有各奔东西，无论是八人间，六人间还是四人间，好好珍惜这份幸福吧！